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Freie und Hansestadt Hamburg

Bezirksamt Hamburg-Mitte
Bezirksversammlung

Kleine Anfrage nach § 24 BezVG Drucksachen—Nr.: 22-1302

Datum: 30.09.2020

Beratungsfolge

Gremium Datum

Antwort: Museum der Elbinseln (Anfrage der GRUNEN Fraktion)

Fragesteller*innen: Lena Zagst, Manuel Muja, Henrike Wehrkamp, Lothar Knode, Carina Sickau, Cle-
mens Willenbrock, Karin Zickendraht, Jérg Behrschmidt, Sonja Lattwesen, Sven Dahlgaard

Den Medien ist zu entnehmen, dass das Wilhelmsburger Heimatmuseum / Museum der Elbinseln Wil-
helmsburg (MEW) zukiinftig vom Bezirksamt Hamburg-Mitte (BA) betrieben werden soll. Sicher ist einer
der Griinde fiir die Ubernahme der Betreiberschaft durch das BA die unklare Situation hinsichtlich der
Vereinsfiihrung sowie die anstehenden Umbaupldne. Das Museum scheint zzt. keinen handlungsféhigen
Vorstand zu besitzen; zumindest haben die Mitglieder bereits seit Monaten keine Informationen mehr
zum Fortgang der Sanierung und dem Fortbestand des MEW erhalten. Die Umgebung des Museums
macht einen vernachléssigten Eindruck. Nun tauchen Befiirchtungen auf, dass Exponate des MEW aus
dem Bestand entfernt wurden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Wer hat festgelegt, dass die zukiinftige Betreiber*in des MEW das BA sein wird?
Die Entscheidung ist einvernehmlich in Gesprachen zwischen der Finanzbehoérde, der Behérde fur Kultur
und Medien, dem Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermégen sowie dem Bezirksamt
Hamburg-Mitte getroffen worden.

2. Wie ist dieser Entscheidungsprozess verlaufen?
Der Verein ,Museum Elbinsel Wilhelmsburg e.V.“ hat nach einem potenziellen Betreiber fir die Zeit nach
der Renovierung des Museums gesucht und sich in der Folge an das Bezirksamt Hamburg-Mitte ge-
wandt. Daraufhin haben sich das Bezirksamt Hamburg-Mitte, die Finanzbehérde und die Behoérde fur
Kultur und Medien sowie der Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermégen miteinander
Uber ein Vorgehen verstandigt. Die Entscheidung wurde einvernehmlich getroffen.

3. Wie wurde die Mitgliedschaft des Vereins in dieser Entscheidung mitgenommen?
Der Vereinsvorstand des Vereins ,Museum Elbinsel Wilhelmsburg e.V.“ hat die Entscheidung zugunsten
des Bezirksamts Hamburg-Mitte als zukiinftiger Betreiber eindeutig praferiert und entsprechend kommu-
niziert. Der Vereinsvorstand reprasentiert die Mitglieder des Vereins.

4. Sind dem Bezirksamt durch die Ubernahme als Betreiber bisher Kosten entstanden?
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Nein.

5. Werden dem Bezirksamt wéhrend der Sanierung Kosten durch die Ubernahme des Betriebs ent-
stehen?

Nein.

6. Mit welchem Konzept soll das MEW zukiinftig betrieben werden?
Das Konzept ist noch in Bearbeitung.

7. Wer entwickelt dieses Konzept?
Das zuklnftige Konzept fir das Museum Elbinsel Wilhelmsburg wird in Abstimmung zwischen dem Be-
zirksamt Hamburg-Mitte, der Behdrde fur Kultur und Medien und dem Landesbetrieb Immobilienma-
nagement und Grundvermdgen von einer zu beauftragenden externen Beratung fir Ausstellungen und
Museen erstellt werden.

8. Wer ist Eigentlimer*in der im MEW ausgestellten Exponate?

Eigentiimer der im Museum Elbinsel Wilhelmsburg ausgestellten Exponate ist der Verein ,Museum Elbin-
sel Wilhelmsburg e.V.*.

9. Wer ist Betreiber des Café Eleonore?

Das Café Eleonore wird ehrenamtlich von Mitgliedern des Vereins ,Museum Elbinsel Wilhelmsburg e.V.*
und deren Angehdrigen betrieben.
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